

我国立法坚决制止食品浪费行为

新华社消息 历经二次审议,十三届全国人大常委会第二十八次会议4月29日表决通过了反食品浪费法,自公布之日起施行。这意味着,从29日起,厉行节约、反对浪费不再仅仅是倡导和号召,已经成为生效的法律条文。

反食品浪费法共32条,分别对食品浪费的定义、反食品浪费的原则和要求、政府及部门职责、各类主体责任、激励和约束

措施、法律责任等作出规定。强调国家厉行节约,反对浪费;明确各级人民政府和国务院有关主管部门的职责任务,规范公务用餐、餐饮服务经营者等食品经营者的责任,引导个人和家庭树立正确消费理念;构建政府领导、部门协作、行业引导、媒体监督、公众参与的反食品浪费社会共治机制;科学设定法律责任,以刚性的制度约束,严格的制度执行,坚决

制止浪费行为。

根据反食品浪费法,公务活动需要安排用餐的,应当根据实际情况,节俭安排用餐数量、形式,不得超过规定的标准。餐饮服务经营者可以对参与“光盘行动”的消费者给予奖励;也可以对造成明显浪费的消费者收取处理厨余垃圾的相应费用,收费标准应当明示。

违反本法规定,餐饮服务经营者诱导、误导消

费者超量点餐造成明显浪费的,由县级以上地方人民政府市场监督管理部门或者县级以上地方人民政府指定的部门责令改正,给予警告;拒不改正的,处一千元以上一万元以下罚款。食品生产经营者在食品生产经营过程中造成严重食品浪费的,由县级以上地方人民政府市场监督管理部门或者县级以上地方人民政府指定的部门责令改正,拒不改正的,处五千

元以上五万元以下罚款。

违反本法规定,广播电台、电视台、网络音视频服务提供者制作、发布、传播宣扬量大多吃、暴饮暴食等浪费食品的节目或者音视频信息的,由广播电视台、网信等部门按照各自职责责令改正,给予警告;拒不改正或者情节严重的,处一万元以上十万元以下罚款,并可以责令暂停相关业务、停业整顿,对直接负责的主管人员和其他直接责任人

员依法追究法律责任。

全国人大常委会法工委有关部门负责人表示,此项立法,聚焦餐饮浪费问题,切口虽小,但意义重大,是丰富立法形式、探索“小快灵”立法的生动实践,也是顺民意之举,有利于保障国家粮食安全,有利于弘扬中华民族传统美德和社会主义核心价值观,有利于促进绿色发展和可持续发展。

(任沁沁 罗 沙)



畅游大自然

5月1日,游人在湖南省张家界市武陵源区金鞭溪景区游玩。五一长假正值春夏之交,草木葱茏,万物并秀,美丽中国,尽收眼底。

摄影/吴勇兵

新华社消息 据国家医保局4月30日最新消息,国家医保局已经组织专家,从2020年新增的谈判药品中筛选出首批19种临床需求迫切,可替代性不强的药品,安排相关企业报送已配备的定点医疗机构和定点零售药店信息,方便有需求的参保人员就医购药。

全国3324家定点医药机构配备19种新增谈判药品

国家医保局医药司目录处处长张西凡介绍,截至2021年4月15日,19种谈判药品在全国3324家定点医药机构有配备,其中定点医疗机构1417家,定点零售药店1907家。

“19种药品中许多是抗肿瘤药品。”北京医院药学部主任药师胡欣介绍,其中11种口服类药品,包括甲苯磺酸尼拉帕利胶囊、甲磺酸阿美替尼片、泽布替尼胶囊等。8种注射类药品,包括替雷利珠单抗注射液、特瑞普利单抗注射液、注射用卡瑞利珠单抗等。

(沐铁城 彭韵佳)

大运河长城长征黄河等国家文化公园2025年基本建成

新华社消息 根据国家发展改革委等7部门印发的《文物保护传承利用工程实施方案》,到2025年,大运河、长城、长征、黄河等国家文化公园建设基本完成,打造形成一批中华文化重要标志,相关重要文化遗产得到有效保护利用,一批重大标志性项目综合效益有效发挥,承载的中华优秀传统文化传承发展水平显著提高。

方案明确了到2025年的总体目标,即全国城乡

公共文化服务体系更加完善,重点文物和重大考古遗迹保护水平有效提升,文化旅游融合程度显著加深,扩大内需和促进消费能力不断增强,中华文化重要标志的传播度和影响力进一步彰显。

在国家重点文物保护和考古发掘方面,到2025年,一大批价值突出、代表性强的国家级石窟寺遗址等遗产资源保护水平和数字化展示水平明显提升,遗址遗迹富集的重点地区

考古机构文物发掘、存储、研究能力进一步增强。

在国家公园等重要自然遗产保护展示方面,各类自然遗产地保护设施进一步完善,管理体制进一步健全,科普宣教功能进一步发挥,以国家公园为主体的自然保护地体系初步建成,群众绿色共享空间不断拓展,人与自然和谐共生的现代化水平不断提升。

在重大旅游基础设施建设方面,重点景区旅游基础设施条件显著改善,智能

化水平明显提升,红色旅游实现规范和高质量发展,培育形成一批富有文化底蕴的世界级旅游景区和度假区、文化特色鲜明的国家级旅游休闲城市和街区。

在重点公共文化设施建设方面,中央单位重大文化广电和文物保护项目分类有序推进,经济社会综合效益充分发挥,重点地区广播电视台基础设施条件和广电智慧化水平显著提高,公共文化服务设施条件不断改善。

(安 蓓)

我国加强英雄烈士纪念设施修缮保护

新华社消息 退役军人事务部、财政部近日联合印发《关于庆祝中国共产党成立100周年 加强英雄烈士纪念设施修缮保护的通知》,充分发挥英雄烈士纪念设施红色教育主阵地作用,积极配合开展好党史学习教育。

《通知》指出,英雄烈士纪念设施是中国共产党的红色基因库,见证了中国共产党艰苦卓绝的奋斗历程,承载着无数革命先烈为党的事业付出的伟大牺牲。每一名英雄烈士、每一处英雄烈士纪念设施、每一件革命文物都是共产党人初心和使命的最生动写照,都是鲜活的党史学习教育教材。要提高政治站位,充分发挥英雄烈士纪念设施的红色教育资源作用,将利用英雄烈士纪念设施服务好党史学习教育作为一项重要政治任务抓实抓牢。

《通知》强调,要加大投入力度,多渠道筹措利用资金,加强各类英雄烈士纪念设施的修缮维护,将英雄烈士纪念设施打造成基础设施完善、教育功能突出的红色教育基地,为各部门各单位开展党史学习教育提供全方位、多样式服务,为社会大众缅怀纪念英烈、弘扬英烈精神提供庄严肃穆的环境和氛围。

《通知》明确,要紧紧围绕党史学习教育的学习内容,坚持守正创新,结合“百年英烈”系列纪念活动,开展既体现党史特色又注重教育效果的褒扬纪念活动。精心设计符合党史学习教育的宣传形式和瞻仰内容、路线,组织多种形式主题纪念活动,营造缅怀纪念英烈浓厚氛围,彰显对英雄烈士的崇敬之情。积极推介英雄烈士纪念设施红色资源,邀请老战士、英雄模范、烈士亲属等深入党政机关、部队、企事业单位,讲述亲身经历,宣讲英烈事迹,推动党史学习教育走深走实。

(梅常伟)

《义勇军进行曲》灌制地在沪揭牌

新华社消息 位于上海徐家汇绿地、被上海市文化和旅游局正式列入“上海市第一批革命文物”名录的百代小楼——《义勇军进行曲》灌制地,4月30日举行了庄重的揭牌仪式。这一上海红色文化重要地标,经过精心修缮和布展后迎来具有历史感的新时期。

《义勇军进行曲》诞生

于“九·一八”事变后的上海,是1935年摄制的电影《风云儿女》主题曲,由田汉作词、聂耳作曲。1935年5月初,时任上海百代唱片公司音乐部主任的任光,在百代小楼录音棚内,为电通公司七人合唱队演唱的《义勇军进行曲》灌制唱片,唱片上的录音后被转录到影片《风云儿女》胶片上,同年5月

24日,《风云儿女》首映,7月,首版《义勇军进行曲》唱片由百代唱片公司出版。歌曲一经问世,就在大江南北、长城内外广为传唱,并在世界很多国家传播。后来,《义勇军进行曲》成为中华人民共和国国歌。

此次揭牌的百代小楼,成为一处历史、建筑和音乐相结合的多元文化空

间,设有“唱片摇篮、时代强音、群英荟萃、历史回声”等专项展厅。全新的主题展馆,聚焦于《义勇军进行曲》荡气回肠的创作、灌制、传唱历史,以剧、以曲、以情演绎《义勇军进行曲》从战歌到国歌之路。同时也通过文献和实物阐释中国唱片工业在上海徐家汇壮大的历史和渊源。

(李 荣)